

村里来了个“救火”书记

□文图/本报记者 康桂君 通讯员 郑文雅



“寒露”过后,大田里的玉米进入了成熟期。放眼望去,田间满目金黄,一排排玉米植株整齐排列,一个个饱满的玉米胀破“肚皮”。农户们抢抓晴好天气,开始了秋收。

宋海龙更是忙得脚不沾地。作为库伦旗库伦镇马家洼子村第一书记和驻村工作队队长,他这几天正在联系农业技术员,准备在农闲时节为村民免费开展技能培训,拓宽村民就业和增收渠道,同时借助这一培训平台开展消防安全宣传。

宋海龙是通辽市消防救援支队的一名工作人员,2021年进驻马家洼子村成为一名驻村干部。两年来,他在推动乡村振兴的同时,发挥自身“强项”,有效地提升了农牧民消防意识和消防安全治理水平。

在库伦镇马家洼子村,驻村工作队利用“中国燕麦文化之乡”品牌优势,全力做优燕麦产业,通过内蒙古每丰农业服务有限公司在库伦旗马家洼子村流转土地面积1518.27亩进行“燕麦+荞麦”复种,实现库伦地区一年两熟种植模式,带动燕麦种植面积逐年提升。同时,驻村工作队积极协调项目资金400万元,投入该企业用于发展燕麦基地建设,每年为村集体经济增加收益17.4万元。邀请消防宣传志愿者、企业主播明星、乡土主播为农民直播卖货,创下在线直播活动人数超50万,成交量超15000单,在线成交金额86.7万元的好成绩。

在推动乡村经济稳步提升的同时,驻村工作队发现,长期以来,因房屋多、乱拉电线、留守老人小孩多,而且柴草垛一家挨一家,一旦引发火灾,便会“火烧连营”。“致富三年功,火烧一日穷”,许多家庭因“失火”,好多年日子“翻不了身”。

于是,在完善乡村基础设施过程中,驻村工作队将消防元素融入其中,使其成为“消防安全路”“消防科普馆”,道路两侧常年悬挂消防宣传横幅、标语,活动室设置宣传资料区、消防器材展示区、互动体验区,让农牧民在家门口就能学到消防知识,掌握基本的消防技能,打通农牧区消防安全知识普及“最后一公里”。

其实,驻村第一书记宋海龙一手抓乡村振兴,一手抓消防的故事,只是通辽市消防救援支队赋能乡村振兴的一个缩影。

消防安全是乡村治理工作中的一项重点、难点工作。聚焦“痛点”和“难点”。通辽市消防救援支队将农牧区消防基础设施建设、消防队建设纳入消防事业“十四五”规

划。推广使用耐火材料建筑房屋,普及安装烟感探测器,为孤寡老人免费发放智能手环。目前,全市所有乡镇房屋建筑已全部使用防火岩棉材料,免费发放烟感探测器2万余个,智能手环1万余个。同时以“消防+行业+农户”的方式,通过“资金统筹+多重驱动+重点帮扶”的模式推动农牧区消防基础设施进一步改善。结合乡村房改、水改、电改、灶改、路改等工作,同步推进消防安全改造。据统计,近年来全市累计投入经费3000余万元提升消防硬件建设,各地统筹城镇消防规划编制,建设消防水源895个、改造机井水源5788个、打通消防车通道672条、农村电网改造426处、设置固定宣传栏2123处,大幅强化了农牧区消防安全基础。

另外,经过深入的探索和实践,通辽市消防救援支队总结出一套“消防+”助力乡村振兴的组合拳,推出“消防+经济”“消防+产业”“消防+教育”等一系列举措,为乡村振兴提供有力的支持。发展庭院经济,在农闲季节举办各类技能培训,增加创收渠道的同时,融入消防技能培训,从知识宣传、实操培训方面统筹推进,提升农牧区消防安全治理水平和村民自救能力。特别值得一提的是,在表彰奖励“五好家庭”“创业能手”“孝老爱亲”标兵等模范人物时将消防工作纳入考评范围,将消防工作写入村规民约,带动更多群众关注消防安全。

在驻村工作队的带领下,村民们也实现了从不懂消防、忽视防火到懂消防、重防火的观念转变,如今的包联村,柴草垛乱堆乱放等现象早已成了过去时。“自家隐患,自己改,大火小火不敢来。”无论你走到哪一家,几乎所有的村民都会说出消防安全小心得和小经验。

通辽市完成全市208个政府投资重点项目审计调查

本报讯(记者周静 通讯员付国华)日前,记者从通辽市审计局获悉,通过“两级联动、三个融合”工作法,全市政府投资重点项目推进情况专项审计调查共投入审计人员200多人次,已完成对全市208个政府投资重点项目的审计调查工作。

为加快构建审计工作“一盘棋”格局,通辽市审计局着力构建审计“市旗(县)两级联动”机制,整合力量,统筹部署,同向发力,提高审计质效,推动政府投资重点项目尽快落地,形成“实物工作量”,凸显政府投资“实效”,护航经济健康发展。同时,通辽市审计局推行“三个融合”工作法,为审计工作提质增效。一是审计对象融合,将全市政府投资重点项目,通过市旗(县)两级的融合实施,实现对全市政府投资重点项目审计调查的全覆盖。提高两级审计机关的审计覆盖面和审计深度与广度,有效提升审计监督的效能。二是审计人员融合,以解决审计任务重与现有审计力量不足的矛盾。通过审计人员融合,可以充分利用现有审计力量,提高了审计效率。三是审计成果融合,市旗(县)两级审计组做好审计成果的对接利用,切实做到互通有无、成果共享,市级审计组将两级审计组的审计成果汇总融合,形成全市政府投资重点项目的审计成果,提高了审计成果利用成效。

通辽科尔沁商人协会为七棵樹小学捐建“助学关爱书屋”

本报讯(记者郝曦晖)10月14日上午,通辽科尔沁商人协会和通辽市翔翔饲料有限公司,在科左中旗图布信苏木七棵樹小学举行七棵樹小学图书室修缮交付暨“通辽科尔沁商人协会助学关爱书屋”剪彩揭牌仪式。

今年8月,通辽市翔翔饲料有限公司董事长金东在市关工委、科左中旗关工委和通辽科尔沁商人协会的协调下,捐资31000元,为七棵樹小学修缮改建了一个48平方米的图书室。为了保证给学生们提供丰富的书源,同时还主动联系通辽市图书馆和科左中旗图书馆,在七棵樹小学设立了科左中旗图书馆七棵樹小学“流动图书室”,首批就为图书室提供3000余本(册)图书供学生阅读。为了更好地打造书香校园,通辽科尔沁商人协会和七棵樹小学协商,把刚刚修缮交付使用的七棵樹小学图书室更名为通辽科尔沁商人协会助学关爱书屋,为爱心企业家搭建捐赠书籍平台,促使“助学关爱基地”健康有序地发展壮大。通辽科尔沁商人协会此次捐赠是继向“助学关爱基地”七棵樹小学捐赠国旗旗杆旗座、环保作业本、太阳能路灯、修缮室内卫生间、修建学校水泥路和捐赠儿童跳绳之后的第7次捐赠。截至目前,累计捐赠物品价值已达35万元。

防火护鸟两不误 密织秋季森林草原安全网

本报讯(记者李晶)秋季是森林草原火灾发案的高发期,也是候鸟大规模集群迁徙期,为切实守护百姓生命财产安全,进一步筑牢生态安全屏障,连日来,开鲁县公安局环食药侦大队持续加大森林草原防火、候鸟保护巡防力度,广泛开展宣传工作。

民警采取分区分片的方式,实地巡查建华镇、小街基镇、清河乡等林地草地面积较大且相对集中的重点区域,并对周边村屯农田、林地草地等易发生火情的地段进行重点查看,坚决杜绝火灾隐患,对他拉干水库、公散包渔场等候鸟迁徙停歇地进行巡查,严防投毒、布设鸟网、猎套等破坏野生动物和栖息地的违法犯罪行为,确保候鸟安全过境。

期间,民警通过悬挂条幅、发放宣传单、现场讲解等方式,向群众宣传森林草原防火、保护候鸟相关法律法规,进一步提升群众法律意识、责任意识和安全意识,营造了全社会爱鸟护鸟和积极参与草原防火的良好氛围。

党员民警携手辖区群众 共筑禁毒防火墙

本报讯(记者郝曦晖 通讯员许曼)为深入贯彻落实全民禁毒宣传,进一步增强全民禁毒意识,10月17日,霍林派出所党支部结合“我为群众办实事”实践活动,组织10余位党员民警、辅警走进各自的居住社区开展禁毒宣传。

期间,党员民警、辅警配合社区工作人员进行入户宣传、张贴禁毒宣传海报等宣传工作,大力宣传禁毒知识。宣传结束后,环食药支大队民警辅警们继续深入居民楼内,清理楼道垃圾、铲除楼道小广告、帮助高龄老人收拾物品等,通过实际行动帮助群众解决身边小问题。

此次活动,共发放禁毒宣传传单200余张,不仅提升了群众对禁毒工作的知晓度,还充分调动群众参与禁毒工作的积极性,营造了良好的禁毒氛围。



迷彩传情 武警官兵喜迎党的二十大

连日来,武警第一机动总队某支队围绕“喜迎二十大”这一主题,立足自身实际,开展丰富多彩的文艺、书画等具有警营特色、健康向上的系列活动,讴歌党的光辉历史和丰功伟绩,表达了对党和祖国的无限热爱,展示了新时代武警官兵的精神追求与使命担当。

本报记者 康桂君 通讯员 王振刚 韩清宇 李艺 摄

观盛况 谈体会 悟心得

“习近平总书记所作的党的二十大报告振奋人心、鼓舞斗志、催人奋进。”监所民警纷纷表示,要认真学习、深刻领会,准确把握党的二十大精神实质,立足本职岗位、扎实勤奋工作,以更加饱满的精神状态、更加务实的工作作风、更加高效的工作质量推动监所各项事业不断进步。

“作为一名监管民警,在今后的工作和生活中,我将认真学习贯彻党的二十大精神,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,更好地履职尽责,坚持底线思维,居安思危,以高度的责任感和使命感维护监所的持续安全稳定。”看守所管教民警刘双福通过学习领悟自己的心得体会。

站前派出所民警畅谈收看党的二十大开幕盛会体会

本报讯(记者周静 通讯员侯博文)凝心聚力担使命,踔厉奋发谱新篇。2022年10月16日上午10时,在这个非凡时刻,通辽市公安局科尔沁区公安分局站前派出所党支部组织民警准时守候在电视机前,怀着无比激动的心情全程观看了党的二十大开幕会现场直播,仔细聆听了总书记在会上作的工作报告。在倾听总书记讲话的过程中,民警边听、边记、边领会,观看现场时而爆发出热烈的掌声。观看直播结束后,民警纷纷举手发言畅谈观看大会盛况的心得体会。

民警任宏岩这样表述自己在观看大会后的亲身体会:“作为一名亲历了过去10年间祖国翻天覆地的公安干

警,我在听过习近平总书记的发言后感触良多,深受教育。总书记的讲话内容高屋建瓴,总揽全局,思想深刻,催人奋进。深入贯彻落实党的二十大精神,我将始终在思想上和行动上紧跟党的步伐,把党的绝对领导贯穿于公安日常工作的各方面、全过程。在这个崭新的时代,像我这样的青年干警就是要只争朝夕、不负韶华,将‘不忘初心、砥砺前行’的训词时刻铭记于心,在党的坚强领导下为人民群众积极营造安定祥和的社会治安环境,为尽快将我们的祖国建设成平安、和谐、美丽的现代化国家而努力奋斗。”

站前派出所党支部书记郭云升表示:“总书记在大会上

的讲话涵盖范围全面,内容丰富,鼓舞人心,不仅阐述了自党的十八大以来,全国各行各业在中国共产党的坚强领导下取得的辉煌成就,而且也为我们的党、我们祖国未来的发展指明了方向,确定了目标。身为人民警察,同志们要对自己从事的公安事业充满信心,在以后的日子里继续鼓足干劲,不断深入学习贯彻党的二十大精神,牢固树立宗旨意识。以党支部为堡垒阵地,凝心聚力高举中国特色社会主义伟大旗帜,踔厉奋发,扎实履行好党和人民赋予我们的光荣使命和任务,为早日实现党的‘第二个百年奋斗目标’贡献力量,为让祖国更加繁荣富强谱写新的篇章。”

金宝屯镇:道德评议会“评”出文明好乡风

讲文明 树新风

本报讯 “这是对我的一种肯定,也是一种鞭策,我会继续坚持做好志愿服务工作,感谢社区给我这个荣誉,我觉得特别自豪。”科左后旗金宝屯镇舍吐社区67岁老人耳汉文荣获最美志愿者荣誉时说道。

近年来,科左后旗金宝屯镇以道德评议会为载体推动移风易俗,破除陈规陋习,评先评优,让道德评议会成为了基层治理新力量,着力形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。

自移风易俗工作开展以来,科左后旗

金宝屯镇各嘎查村推选德高望重的老党员、老干部、老教师等人组成“道德评议会”,以“道德评议”为抓手,每季度评选村上涌现的身边典型事迹,并结合重要节日进行表彰,大力弘扬“孝、真、善、美”的良好品质,使广大群众学有榜样、比有标杆,不断提升文明素养,为嘎查村、社区治理注入新力量。

下一步,科左后旗金宝屯镇将持续发挥道德评议会作用,积极挖掘村民身边看得见、学得到的凡人善举,宣扬崇德向善的道德品质,用身边人说身边事、身边事教育身边人,不断提升农牧民道德素养,构建文明乡风、良好家风、淳朴民风的良好氛围。(文轩)

国网开鲁县供电公司:倡导绿色节能 促进乡村振兴

本报讯 “往年这时候正收拾炉子往家拉煤呢,今年用上了电暖气,既干净又省事,还安全。”家住在电报局村的黄婧兴奋地分享着电采暖给家里带来的变化。

往年的供暖季,高高的大烟囱冒着滚滚浓烟,周围住户的玻璃窗总是灰蒙蒙的。清洁能源走入供暖季,正在慢慢改变环境。国网开鲁县供电公司“绿色机关”创建为延伸,大力倡导“节能减排、绿色替代”宣传,积极介绍电能替代业务。同时,该公司还组织工作人员深入医院、宾馆、商场、居民等服务用户,对电能替代、节能减排知识进行宣传、向客户讲解电能替代的

相关政策,广泛宣传电能替代的能源消费新观念,大力推广电代煤、电代油、电代气、电锅炉等电能替代技术;深入各村屯以展板、发放宣传图册、现场宣讲等形式向群众介绍电能替代和节能知识,以实际行动广泛宣传和弘扬“生活方式绿色化”理念,促进居民家庭电气化,提升人们对“生活方式绿色化”的认识和理解。

今后,该公司将继续致力于清洁能源发展,以“奉献清洁能源,建设和谐社会”为己任,立足于电网、着力于效益,积极服务新能源发展,力争在促进节能减排、深化电能替代等方面发挥更大的作用,推动经济社会,服务乡村振兴。(刘艳杰)